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Athletika.
— Ifjúságunk figyelmébe. —

Hogy valamely nemzet mind szel­
lemi, s mind anyagi tekintetben — nagy- 
gyá legyen, kell, hogy a nemzet fiai „szel­
lemileg s testileg“ erősek, életképesek s 
kifejlettek legyenek. — A nemzet léte 
attól függ, hogy milyen férfiakból áll ?

Hogy Anglia — mind szellemileg, 
mind anyagilag — oly magas fokon áll, 
erre jó részt befolyással bir azon körül­
mény, hogy ezen nemzet tagjai „férfiak­
ból“ állanak. Testök erős, munkabíró. 
Akaratjuk lehetetlent s bátorságuk félel­
met soha nem ismer. Az ángol büszke ne­
vére, büszke hazájára. Megszégyenitést, 
gúnyt, s becsületük, s emberi méltóságuk 
megtámadtatását soha sem tűrik el. Igen! 
mert más a nevelési rendszer, nem olyan, 
mint nálunk. A magyar is büszke nevére! 
de ez honnan datálódik ? Bizony! nem a 
jelenlegi, nem is e század, hanem a múlt 
időkből. Apáink szerezték meg nekünk 
e „büszke“, — de most már általunk csak 
bitorolt címet. Ok voltak a férfiak, vité­
zek, hősök, bajnokok, önérzetes és hatá­
rozott emberek. S mi vagyunk most? 
Berzsenyivel szólva,— rut Sybarita váz. 
Sárba tiportuk őseink által megszerzett 
s mi ránk, mint utódaikra bízott, s azt 
minden körülmény között megóvandó 
büszke magyar címet. — Hol van az a 
szívósság, kitartás, s rendithetlen bátor­
ság, hol van a magyar kar, hol van az 
a nemzet, a mely az egész félvilággal 
szembe szállott ?

Bizony elmondhatjuk minden habo­
zás nélkül, nem vagyunk azok, a mik 
voltunk.

Nemzet vagyunk, nemzeti hatalom, 
férfiak vagyunk férfias tulajdonok nélkül. 
A láng lelkű költővel méltán leisóhajt­
hatunk :

„Romlásnak indult hajdan erSs magyar!
Nem látod Árpád vére miként fajul“ ?

Letéptük nemzetünk fényes bélyegét, 
a hatalmas tulajdonokat elkoresositottuk. 
Elcsenevésztünk. Itt állunk most, mint az 
ős magyarok vázai, renyhén, kivetkőz- 
tetve nemzetiségünkből, jellemünkből s 
határozottságunkból. Arra megyünk, a 
merre vezetnek bennünket. Hiú cifraság, 
cim, rangkórság lepte meg a nemzet 
testét. A közönyösség, a munkátlanság, 
a henyélni szerelés, korcsmaajtó-nyito- 
gatás, biliárd, ivás nemes mesterségében 
való gyakorlás, a lélek és testre annyira 
kártékonyán ható dobzódó életíolytatásra 
való bajiam úgy felburjánozott ltjainkban, 
hogy azt elfojtani s kiirtani nagy munká­
ba kerül. Ez igy tovább nem mehet, ser­
kenteni kell ifjainkat a szépre, nemesre, 
jóra, eszközöket keresni, a mely gyöke­
restől kiirtsa a roszra való hajlandó­
ságot. Ha igy megyünk tovább, elpusz­
tulunk, elveszünk, mint oldott kéve, szét­
hull nemzetünk. Létünk, jövőnk aggályos 
veszedelmes. Borús fellegek tornyosulnak 
feleltünk, nem tudhatjuk, hogy mi követ­
kezhet! it reánk. Csak egyet tudhatunk, s 
ez az, hogy ha létezni, élni és hatni aka­
runk: fajunkat, nemzetünket, erőssé,edzetté 
izmossá kell tennünk. S ezt pedig elér­
hetjük, ha az athletikát kellő buzgósággal 
gyakoroljuk.

Kocsár Gábor,
az athletikai club titkára.

— A magyar büntetőjavaslat átalánosság- 
ban elfogadtatott a képviselőházban. Ugyané 
tárgyról nagy érdekű cikksorozatot kezdett 
meg a „Hon“-ban Kőrössy Sándor debre­
ceni jeles jogtanár. Széles ismerettel, alapos 
bírálati érvekkel tünteti ki a javaslat hiányait. 
Különösen kiemelendő cikksorozatából a pa­
pokra vonatkozó rész, mely még ezután fog nap­
világot látni.

— A falusi népnek sok baja van még az 
uj mértékrendszerrel; az uj mértékeket nem 
igen veheti meg, termését tehát gyakran régi 
mérték szerint méri meg otthon, úgy viszi a pi­
acra ; itt meg az átszámítás legyőzhetetlen aka­
dályokat okoz neki. A földmivelési minisztérium 
tehát a hatóságokat utasította, ügyeljenek a 
legszigorúbban arra, hogy ahol adás-vevési ügy­
leteket kötni szoktak, ott az átszámítási táblá­
zatok okvetlenül ki legyenek függesztve ; elren­
delte továbbá, hogy a számos község által meg­
rendelt mintamértékek között található ürmété- 
keket magában a községben az egyes lakosok­
nak igen csekély díj mellett, terményeik mé­
rése céljából adják kölcsön; a díjból a netalán 
szükséges kijavitási és beszerzési költségeket 
könnyen lehet fedezni; a mintamértékek, mint a 
miniszter megjegyzi, nem azért szereztettek be, 
hogy az illető község által sértetlenül őriztesse­
nek, hanem a végett, hogy általuk az uj mérték 
alkalmazása könnyittessék.

Csokonai

A debreceni ref. főiskolai ifjúság — 
ősi szokás szerint —- ma is kegyeletes ün­
nepélyt tart a halhatatlan költő születési 
év fordul ój a al kalmábó 1.

Közönségünk hálás érzületének jeléül 
tömegesen szokott oda zarándokolni.

Müveit lélek legszebb dísze a kegyelet. 
*

\ essünk ez alkalomból pár pillanatot 
az ünnepelt költő darabosutcai lakására.

Es szégyenüljünk meg.
Rongyos a viskó, mint a költő kortár­

sainak fogékonytalan szive. Vajon nézzük e 
azt úgy tovább ?

Szegény Csokonai! Éltedben téged 
nem becsültek meg. Az utókor szülőhelyed 
hanyagolja el.

Pedig ország-világ oda jár zarándo­
kolni. És látja, hogy —mi kegyeletlenek va­
gyunk.

Csinálni kellene azzal a viskóval vala­
mit. Sajátítsák ki s használják fel irodalmi 
szegény férfiak részére. Úgy eszközöljék, 
hogy ne nézzen ki oly rondául.

Adjunk valamit a kegyeletre,
*

A magyar irod. önképző-kör által az 
ének- és zenekar közreműködése mellett f. é. 
november 25-én d. u. 4 órakor a főiskolai 
énekteremben tartandó Csokonai-ünnepély 
müsorozata.

1. szakasz. 1. Nyitány. „Ilunyady László'“ ope­
rából. Alkalmazta Mácsaí Sándor. Előadja a zenekar.

2. Megnyitó beszéd. Géressy Kálmán f. tanártól.
3. Dal. „A reményhez“. Előadja az énekkar.
4. „Csokonai emlékezete“. Dicsköltemény Boross 

Mihály önk. k. tagtól. Szavalja Bőgős Lajos.
5 ,,A Csolnakos“ Medelsokntúl. — Előadja az

énekkar.
6. Komoly szavalat. Torma Károlytól.
II. szakasz. 7. „Hallgasson el a fülemile“ Áb­

rányi K. Előadja az énekar.
8. „De már úgy meg kell gondolni a dolgot'“.— 

Ilumoreszk. Tömöry Józseftől. Olv. Major Gyula.
„Hogyha én levelet Írhatnék“. Egyveleg. Össze­

szedte Mácsai Sándor. Előadja a zenekar.
10. Tréfás szavalat: Tömöri Józseftől.
11. Huszárdal. Ottótól. Előadja az énekkar.
12. Török-magyar induló. Előadja a zenekar.
A „Csokonai ünnepély “-re, melynek mü­

sorozata fentebb olvasható, a városi nagyér­
demű közönség tisztelettel meghivatik. Debre- 
czen, 1877. nov. 20. A „M a g y. irod. önk. 
társulat“ igazgató választmánya.

— Intésül a kölcsönkőnyvtárakból olva­
sók számára. Az Österr. Büch. Corr. a követ­
kező figyelemre méltó cikket közli: Angol or­
vosok tapasztalták, hogy kölcsönkönyvtárakbó! 
használt könyvek által a legundoritóbb bőrbe­
tegségek következhetnek: himlő, kanyaró, vör- 
heny, sgphilis és különféle más betegségek. 
Az angol ez okból, a dúsgazdag lordtól a leg­
szegényebb napszámosig, soha kölcsönkönyvet 
nem olvas. Statisztikai kimutatások szerint

nincs is sehol oly sok egészséges és hosszú- 
életű ember, mint Angliában.

Névtelen levelek
— a ,,Polgártárs“ szerkesztőjéhez. —

Debrecen, nov. 24.
A közéletben gyakran találkozunk esé­

lyekkel, miknek megtörténhetését a lehetet­
lenségek közé soroljuk. Csak midőn a megtör- 
ténhetetlent valóban megtörténni látjuk, — 
kiáltunk fel csodálkozással: ki hitte volna ? !

Igen. Ki hitte volna, hogy az eleinte 
nagy reményekkel, egy város és vidéke közön­
ségének jelentékeny áldozatkészségével, ma­
goknak a szegénységben sinlődő színészeknek 
rendkívüli fáradozásával megalapított „debre­
ceni színházi nyugdíjintézet“ egy városi ható­
ságnak aegise alatt, tekintélyes egyének veze­
tése és őrködése (?) mellett, — tiz rövid, év 
legördülése után a megsemmisülés örvényéhez 
sokkal közelebb álljon, mint a milyen közel 
állott czélja eléréséhez fenállásának második 
évében.

Minden napi keresményükből levonva, az 
úgy is szűk jövedelmi forrásra nem tekintve, 
de lelkiörömmel és egy szebb jövő reményé­
ben fizetgették a nemzet napszámosai az alap­
szabályok 2-ik §-ának e) pontjában, illetve a 
11-ik §-usban megállapított fizetni köteles ösz- 
szeget, még akkor is, midőn az 1874/5-ik évi 
szinidény s az intendaturának megszűnte kö­
vetkeztében a színtársulat tagjai a szélrózsa 
minden irányában szélylyel menni kénytelenek 
voltak.

Elöregedett, beteges, ínséggel küzdő s 
valóban munkaképtelen, idegenek jószívűségére 
szorult tagjai a régi színtársulatnak s igy a 
nyugdíj intézetnek is, szóval úgymint Írásban 
számtalanszor kopogtattak a városunk ható­
sága, valamint a nyugdíj intézeti elnökség 
ajtajain nyugdíjazás, — vagy legszükségesebb 
esetben segélyezés iránt, de a nyomorban sin- 
lődők könyörgése süket fülekre talált.

Igen természetes.
Mert. a kik a dolgokba beavatva voltak, 

nem is csodálkoztak a nyugdíjintézetnek kér- 
lelhetlen keményszivüségén; s a mennyiben az 
ügy a nyilvánosság szemei elől eltakarva, mely 
burokba volt rejtve: a közönség ítélete alá 
nem jöhetett. Évek elmúltával akadt ugyan egy 
egyén, ki lángra lobbantotta a hamu alatt lap­
pangó zsarátnokot, vagyis a nyulat kiugrasz­
totta a bokorból s akkor, a nagyközönségnek 
méltó elszörnyüködésére és megbotránkozására 
kitűnt, hogy:

a 21,004 frt pénzalappal biró nyugdíjin­
tézet pénztárában nincsen pénz. Honnan is 
adathassák tehát segély ? Honnan is nyugdi- 
jaztathassanak a tagok?

Tegyük azonban a dolgot más oldalról 
vizsgálatunk tárgyává, és a felszólalásokra né­
melyek által adott neheztelő — hogy ne mond­
juk illedelmetlen — feleleteket ignorálván; 
vessünk egy pillantást a felette bonyolult ügy­
nek jogi oldalára, vagyis arra, hogy miért kel­
lett e dolgoknak oda fejlődniük, hogy a szám­
adások megvizsgálásába a hatóság is bevonas­
sák? Bevonassák olyan formán, hogy a töm­
kelegből való kibontakozásra legalább is egy 
fél esztendőre volt és van szüksége?

Miért kellett a nyugdíjintézet és szinügy- 
egylet ügyeit vezető egyének csaknem mind­
egyikének koncszámra adni be a jelentéseket, 
és észrevételezéseket, ott és akkor, a hol és 
a midőn az alapszabályok tisztán és világosan 
a számadások évről-évre való közgyűlési és 
hatósági megvizsgálását, helybenhagyását tör- 
vényszerüleg parancsolja?

Ki volt az a halandó, ki magát bármely 
állásánál, avagy befolyásánál fogva arra vélte 
felruházottnak, hogy a váradi színházi nagy- 
deficit fedezésére közel 17 ezer forintot 
kiutalványozni merészelt és épen a debreceni 
színházi nyugdíjintézet pénzalapjából — mely­
nek az alapszabályok 32. §-a értelmében egy 
debreczeni pénzintézetnél sérthetetlenül kellett 
volna elhelyezve lenni ? Ki, vagy kik voltak 
azok, kik azt megengedték ?

Ha a debreceni szinügy egyletnek szer 
ződése volt a régi színtársulattal, vagy pedig 
az intendaturával, intézték volna ügyeiket és 
fizették volna a deficzitet akárhogy és akár 
honnan; — de a debreczeni nyugdíj in­
tézet — mint egészen különálló 
társulat — pénzéhez annál ke­
vésbé lett volna szabad nyúl ni, 
mennyiben erre, még a város jót­
állása mellett sem nyújtanak 
szabadalmat az alapszabályok.

A szinügy-egylet érintkezésben lehetett a 
várossal ilyen irányban, de a nyugdíj intézet­
tel nem.

Ezeknél fogva, azon számos és sokféle 
változáson keresztül ment hirt, és állítást, — 
mintha a város közgyűlésiig állott volna jót

a színházi igazgatóságnak kölcsönadott 15.57'.i 
frt 66 krért, — a valószínűtlenség köntösébe 
öltözeti ama körülmény és józan fölfogás, hogy 
a város csakis oly pénz kiutalványozását esz­
közöltetheti és engedheti meg, mely felett jog­
gal rendelkezhetik; de semmiesetre nem, még 
biztosítékra sem utalványozhat oly pénzből, 
mely egy külön álló jótékony célú intézetnek 
vagyonát képezi.

Ez igen világos.
Levonván tehát a következtetést ezekből, 

nézetünk szerint a városi hatóságnak, és nyug- 
dijintézeti utolsó közgyűlésnek az alapszabá­
lyok 33-ik §-sa, esetleg 40-ik §-sa szerint kel­
lett volna eljárnia; vagyis úgy, hogy e nyug­
díjintézet pénztárából hiányzó összegre nézve, 
a vezetők és kezelőkkel szemben teljes bizto­
sítékot szerzett volna.

Ennek megtörténtével aztán lehetett vol­
na a számadásokat vizsgálat alá venni. Mert 
végre is, hosszú pórázra hagyatván a száma­
dás, előállhat az az eset, (miután a nap alatt 
nagyon sok minden megtörténik.) hogy (feltéve 
de meg nem engedve) egyik vagy másik fele­
lősség alatt álló fél (az emberek halandóságá­
nál fogva) meghal; vagy pedig, (szintén csak 
feltéve,) egyik vagy másik felelősség alatt álló 
fél, vagy éppen mindnyájan (igy — vagy amúgy) 
vagyontalanokká lesznek: hol fogna szerezni 
csak részbeli kárpótlást is valaki, a számadá­
sokból csak nagy későn kitűnhető eshetőleges 
hiányokért? Sehol!

Pedig az alapitó, pártoló s egyleti tagok 
vagyoni érdekének ilyen irányban múlhatatla­
nul biztosítva kellene lenni.

— A legérdekesebb nyomozó levél, melyet 
valaha kiadtak, e héten küldetett szét Kölnből 
s minden kommentár nélkül szóról-szóra ide 
igtatjuk: A helybeli kir. törvényszék bünfe- 
nyitő osztályának f. évi jul. 28-án kelt végzése 
értelmében, egyházi hivatalos ténykedés jogo­
sulatlan teljesítése miatt harminc napi fogság­
ra Ítélt doctor theologiae, volt kölni érsek, 
Melchers Pál, született Münsterben, legutóbb 
kölni lakos, 64 éves 1,70 méter magas, szőke 
hajjal s szemöldökkel, nyílt homlokkal, barna 
szemekkel, kissé hajlott orral, közönséges száj­
jal, hegyes állal, hosszudad arccal, halvány 
arcszinnel és karcsú termettel, nem volt föl­
található. Felkérem a rendőri hatóságokat, a 
nevezett Melchersre vigyázni, feltalása esetén 
letartóztatni s elém vezettetni. Köln, 1877. 
nov. 14. Crome főállamügyész.

Levelek egy városi urfihoz.
(Falun is olvashatják.)

Kedves öcsém! Nem vonom kétségbe 
azt sem, hogy vallásos vagy. A minap 
például láttalak a templomban s elég il­
ledelmesen viseltei magad, sőt eleinte azt 
hittem, hogy a szent beszédre figyelsz, de 
később úgy tetszett nekem, hogy bizonyos 
szemközti szék kötötte le figyelmedet, felfe­
deztem aztán, hogy történetesen ezen szék­
ben bizonyos nő ült, a ki véletlenül na­
gyon érdekelhetett. No lásd, te azt mon­
dod, hogy a nők csak magukat mutogatni 
mennek a templomba s ime kisült, hogy 
te meg csak a nőket bámidni mégy oda, 
— most hát ki a hibás, a ki bámul, vagy 
a ki bámultatik f

*

Láttalak én öcsém a temetőben is, 
kitettél magadért, kedveseid sírját szépen 
kivilágítottad s ezzel leróttad kötelezettsé­
gedet, nem is lett volna rajtad semmi fel­
tűnő, ha véletlenül nehány pajtásod oda 
nem vetődik, kikkel aztán az áhitatoskodó 
tömeget kivicceltétek.

Most már mondd meg, melyik na­
gyobb hiba, ha egy leány anyja sírjánál 
fogad hűséget választott ifjának, vagy ha 
egy ferfi anyja sírjánál üz gúnyt szent 
vallása szertartásából ?

*

Azt is tudom, hogy az ifjabb költői 
nemzedékhez tartozol j minden áron költő 
akarsz lenni, no hiszen, hogy az vagy, 
nem is vonom kétségbe, sőt ezt egy-két bal- 
lettáncosnö is szívesen beismeri, hanem a 
fáma azt mondja öcsém, hogy — mahol 
nap már nem lesz miből.

_______ Hegyközi.

— Budapestről. — A városli­
getben borzasztó szerencsétlenség történt. Egy 
jégverem bedőlt, s két munkást agyonütött. —



Az autonom vámtariffa igen erős tételekkel 
sújtván a gépbehozatalt is, a behozó angol 
cégek egyike tárgyalásokat folytat, hogy gép­
gyárának egy fiókját Budapesten szerrezze be. 
— Réthy bácsinak elvégre is lesz sírköve. Az 
irók s művészek társasága fogja készíttetni. — 
A lefolyt héten élve született 266 gyermek, el­
halt 224 személy. — A nemzeti színházban 
pénteken került színre először Hugó "Victor, 
„Hernani“ cimü drámája Szász Károly fordítá­
sában.

Az igazán földhöz ragadt szegény.
Ajánlva hölgyeinlcnele.

Hozzátok szólok dúsgazdag hölgyei váro­
somnak, hozzátok sors kegyeltjei, kik bőség 
és fényben töltve napjaitokat, talán alig isme­
ritek még hírből is: mi az a n y o m o r ?

Ha türelmetek megengedi egy esettel 
megvilágítom én: mi az a kétségbeejtő nyo­
mor ; egyúttal nemes és jó szivetekre hivat­
kozva kérlek, legalább ti ne hagyjátok el az 
ily nyomorban sinlődőket, kiket — úgy lát­
szik — az Isten is elhagyott.

A szomorú jelenet színhelye Debreczen 
egyik fodrász műhelye volt; oly kép ez; mely 
borzalmat keltő mértékben mutatja a külvá­
ros egyik szerencsétlen lakójának nyomorát. 
Ma egy hete történt vasárnap reggelén — 
hogy egy ínség és betegségben megtört alak 
nyitott be az emlitettem helyre; 45—50 éves 
férfi lehetett, kinek szegényes, de tiszta öltö­
zéke s beszédmodora mutatá, hogy korántsem 
utczai koldus. Egy papírból szép, hosszú, 
aranysárga hajfürtöt vont elő, s könyes sze­
mekkel kinálta eladásra. Rövid, elutasító vá­
laszt nyervén, kifele indult. . . .

„Oh! vegye meg kérem,“ fordult vissza 
esdőleg, „leányom beteg; én is az egész he­
tet ágyban töltöttem; óh vegye meg, az irga­
lom istenére kérem, hadd adhassak neki leg­
alább ma — vasárnap — egy kis húslevest.... 
hisz ... ezért fosztotta meg magát... sze­
gény ... minden ékességétől!!!...

S e szavaknál könye omló záporát a 
kedves fürtökre hullatva sirt, még pedig oly 
keserves sírással, mely megrázza az agyat és 
velőt.

Mindenki megilletődve tekintett a sze­
rencsétlenre, mi közben a mellettem levő 
székről egy elegáns uracs ugrott fel, ki haj- 
bodoritásáért egy forintot dobva az asztalra, 
távozott.

Istenem ! — gondolám — ez egy f o r in- 
t o t ád haja felcicomázásaért, s az odaadná 
leánya egyetlen ékességét egy kis h u s 1 e v e s- 
é r t! Nem iszonyú szatirája-e ez a sorsnak ?

Azonban mégis volt annyi emberbaráti 
érzés fodrászomban, hogy a csaknem aján­
dékba kapott forinton megvette azt a hajza­
tot, melyet ha egy hiú delnő — ha övé volna 

nem adna oda a világ összes kincsé­
ért sem.

S most kérdem nemes szivü olvasóim, 
mi lesz a nyomor ezen áldozataiból, ha az 
atya betegsége tovább is tart, a ránk jövő 
télen, melyre csak a szegény tud borzalom­
mal gondolni?!

Oh miért nem vagyok dús — sóhajtok 
fel e jelenet óta gyakran — hogy örökre el­
feledtetném a szegényekkel koldusinségeiket?! 
I)e ha én nem is segíthetek rajtok, hozzátok 
fordulok városom védangyalai, kiknek nem egy 
szegény köszönheti sorsa enyhítését; terjesz- 
szétek minél szélesebb körben a nőegylet ál­
dásos eszméit, s adjatok össze feleslegeitek­
ből minél többet a közelgő tél küszöbén ; az­
tán egy egy jótékony angyal induljon el oly-

Zeneszót...
Zeneszót hoz a kósza szellő;
Jól ismert hangok, hallgatom.
Tudom, megint emlékeimmel 
Lesz dolgom és nem alhatom.

Bűbájos emlék, édes álom 
Száll át merengő lelkemen,
S egy nem felejtett, bánatos hang 
Susogja sírva : szerelem !

Előttem állsz fehér ruhában 
És nyújtod reszkető kezed ;
S én, mig rajongva átölellek,
Érzem, hogy most is úgy szeretlek,
Mint egykoron szerettelek.

Revicky Gyula.

A téli kabát.
(Karc.)

Még József császár idejében történt.
A nemeslelkü fejedelem — beutazván 

hazánk nagy részét —- Erdélyt is útba ejté, 
hol az emberséges „lófők“ nagy ovatioval fo­
gadták, —- a császár viszonozni akarván hü 
alattvalói áldozatait — maga elé hivatá a ne­
mes tanácsot, s e kérdésére, hogy minő ke­
gyet kérnek, azt felelték:

kor felkeresni a külváros szegényes viskóiban 
az ily el hagyatottakat, kik talán koldulni_szé- 
gyenlenek, de a kik igazán földhöz 
ragadt szegények!

Tóth László.

— Nagy feltűnést keltő per van a londoni 
törvényszék előtt folyamatban. Egy árvalány 
anyját, illetőleg ennek örökségét keresi. — A 
legmagasabb rangú személyek vannak e perben 
érdekelve. Az árvalány épen oly kom, mint 
III. Napoleon fia. Midőn a lány igényeivel Lon­
donban fellépett, — a franczia legitimistákat 
ugyancsak megrémítette. Azt állította, hogy Berry 
herczegnő, V. Henrik franczia király anyjának 
családjából származik. Anyja ugyanis Berry 
herczegnőnek 1816-ban egy olasz barátkolos­
torban született természetes leánya. A fiatal 
nő birokában levő levelek ezen állítást fel­
tűnő hitelességgel igazolják. Kétségtelenül ki­
derült ugyanis, — hogy Berry hercegnőnek 
1816-ban csakugyan leánya született, — ki 
Mária Clemenza Carolina nevet nyert, s kit 
a hgnő számos egyén előtt gyermekének elis­
mert. Ez a Mária Clemenza Carolina anyja em­
léke iránti hü ragaszkodásból, szintén élvezte 
az életet, s a Londonban most szereplő árva­
lány Mária Clemenza Carolinát tartja anyjának. 
Csakhogy a vizsgálat még meglepőbb részlete­
ket derített fel. A lányt igaz, saját gyermeke­
ként tartotta és nevelte Mária Clemenza, de 
származása még magasabbra vihető fel. — 
Maria Clemenza ugyan is hoszszabb ide­
ig tartózkodott Párisban s igen benső ismeret­
séget kötött Napoleon olasz származású, meg­
hitt embereivel. Midőn Eugénia közeledni érzé 
a válságos perczet, melytől a Napóleonok dy- 
nastiájának sorsa jó részben függött, Mária 
Clemenza Carolina esetleg szintén áldott álla­
potban volt. Egy magas rangú nő ki, megszok- 
ta, hogy parancsainak engedelmeskedjenek^ az 
utolsó órában dr. Conneaunak azon parancsot 
adta, hogy fiúgyermekről gondoskodjék, ha eset­
leg Napoleon születendő gyermeke lány lenne. 
Az egyetlen feltél el az volt, hogy a fiú „jó 
családból, származzék. A kért segélyre szük­
ség volt s Mária Clemenza volt oly szeren­
csés, hogy a császári párt a zavaiból kisegít­
hette. Ezt a titkot fedezte volna fel a legimista 
vizsgáló bizottság. így azon sokféleképen va­
riált monda, hogy a fiatal Napoleon hg „cse­
rélt gyermek“ most uj alakban került a kö­
zönség elé. A „demokrata“-császár fia e sze­
rint tisztán „legitimista“ származású volna. 
Dacára e nevezetes felfedezésnek, a fiatal i ő 
egyelőre csak Berry hercegnő vagyonára ter­
jeszti ki igényeit. Az ügyvéd sikerrel biztatja 
kliensét.

Egyház. Iskola.

A protestáns konvent.* (Második nap.)
Budapest, nov. 17. A tegnapi ülés­

ben a tárgyalás folytatván, mindenekelőtt 
Tóth Sámuel jegyző olvasta fel a múlt ülés 
jegyzőkönyvét, mely vitanélkül elfogadtatott.

Ezután következett gróf L ó n y a i Meny­
hért javaslata, mely a „magyar protestáns egy­
ház canonjairól; a fegyelmi eljárásról; oly 
konventről, melynek feladata lenne jogérvé­
nyesen és kötelezőleg határozni mindazon 
ügyekben, melyek a magyar protestáns egyhá­
zat közösen érdeklik és egyetemes intézkedést 
kívánnak“ — szólt.

Révész Bálint püspök Lónyai in­
dítványának formulázásáról szól. Nem titkol­
hatja el, hogy azon aggodalma, mintha a ti­
szántúliak által indítványozott alkotmányozó 
zsinatból semmi lesz, a javaslat ily íormulá- 
zása által nem csak nem lett eloszlatva, sőt 
inkább még megvan erősitve. Itt csak hatáio- 
zatképes konventre van hivatkozás, de ez né­
zete szerint nem elég, mert az egyházszerve­
zett megállapítása a fődolog. Az iskolaügyre 
nézve azt hiszi, hogy az a tiszántúliak javas­
latában benn foglaltatik. A tiszántúli egyház- 
kerület sokat foglalkozott az iskolaügy gyei s

* Múlt számunkra már későn érkezett, most ad­
juk, bár e tárgyakat más toliból már érintők. S z e r k.

„Igtattassék törványbe, hogy: „akinek lova 
nincs, az járjon gyalog!“ Ezen igéket — föl- 
vevén, a hagyományból, melynek folytatása 
ekép következik — hallgassátok isteni féle­
lemmel !

Történt mostanában.
Ellátva a ruhanémük minémüségével, s 

minél kevesebb pénzzel, érkezik Budapestre a 
szegény diák. Összejárja e nagy Labirinthus 
szükebb-tágasabb utcáit, mohón keresgélve a 
kapukon fehérlő cédulákat, melyeken több­
nyire ekes magyarsággal írva ilvnemü felhívás 
pompázik: Itt. .. egy holnapos szoba .. . stb. 
Sok keresés-kutatás, tudakozódás és útbaiga­
zítás után feltalálja vágyai mekkáját egy szűk 
udvaros házacska kertre nyíló szobácskájábán.

S hogy is ne! — mikor egy szép piros 
pozsgás leányka égő szemekkel, cseresznye 
ajkakkal nyitá meg előtte •— e kis mennyor­
szágot !

Bútorzat, na az nincs — azaz bocsánat 
— van (ha ugyan annak lehet nevezni) egy 
rozzant ágy, egy három lábú asztal, s két 
szalmátlan szalmás szék, meg négy-öt szeg a 
falban, mint valami sárkány fogak, fogast jel­
képezvén ! A szoba megvan. Kifizeti az első 
hónapra. Büszkén, mint valami gróf, vagy leg­
alább is herceg, mások előtt dicsekszik vagyo­
nával, uradalmaival, ménesével és csordáival. 
S ha kérdik tőle, ,,hol is — merre is van e

maga részéről is szükségesnek tartja, hogy az 
újabb felteményekkel szemben különösen a 
„suprema inspectió“ fogalma a protestánsok 
részéről is szigorúan megállapittassék. Az egye­
temes konvent létesüléseig az iskolaügyek nagy 
részét el kell intézni, sürgetősségök folytán. 
Felemliti ezúttal, hogy a tiszántúli egyházke­
rület sokszor volt gyanúsítva, hogy az egye­
sülést megzavarta, a vádakra nem feleltek, 
meggyőződve lévén, hogy mi hibájuk nem volt, 
mint hogy az autonómiához igen szigorúan ra­
gaszkodtak. Végül kimondja miszerint óhajtja, 
hogy Lónyai indítványához hozzátoldassék azon 
pont is, hogy egy az egyes községektől felfelé 
kiterjedő általános egyházszervezet készít­
tessék.

A helyesléssel fogadott beszéd után V a y 
Miklós b. szólt. Mocsáry7 Lajos Révész püs­
pök beszédére megjegyzi, hogy a munkálatban 
van a kanonokról szó. Révész Bálint erre 
kifejti ellenében, hogy a kanon és szervezet 
különböző dolog.

Szóltak még e vitához: Lónyay, Mocsáry, 
Nagy Péter erdélyi superintendens védve az 
erdélyiek álláspontját a tiszántúliak ellen. R é- 
vész Imre, debreceni lelkész szintén aggo­
dalmakat táplál Lónyai indítványa ellen. T i- 
s z a László, ellenkezőleg határozottan Lónyai 
indítványának tárgyalását óhajtja.

Ragályi Ferdinánd általános derült­
ség között magyarázta meg a t. konventuek, 
hogy „ő ugyan nem ért a dologhoz,“ de azért 
„meghunyászkodásnak“ tartja Lónyai formulá- 
zását, s kétségbe vonja, hogy ezen szentelt 
vizért miért volna szükséges zsinatot tartani?

Végre hosszas vita után Lónyai mun­
kálata elfogadtatott.

Ezután Balogh Ferenc és György Endre, 
az edinburghi gyűlés tagjai, bemutatják jelen­
téseiket. Az archívumba tétetik le. Az ülés 
vége y4 1-kor. Közönség szép számmal.

Pataki Árpád.

— A gyámsági és gondnoksági ügyek ren­
dezéséről szóló 1877 : XX. törvénycikk élet 
beléptetésének idejét a beliigyér 1878. évi ja­
nuár 15-iki napjára tűzte ki, s az idézett tör­
vény 197. §a alapján az árvaszékek részére ál­
tala kidolgozott ügyrendet e hatóságoknak meg 
is küldötte. — Ez alkalommal a miniszter a 
a törvényhatósághoz hosszab körrendeletét in­
tézett, — melyben mindenekelőtt utasítja őket, 
hogy a törvény által saját hatáskörébe utalt 
teendőkre nézve, nemkülönben a tőrvény értel­
mében a szükséges szabályrendeletek megal­
kotása iránt haladéktalanul intézkedjék. Az­
után hangsúlyozván a miniszter ezen törvény- 
életbeléptetésének fontosságát, igy folytatja: 
„Nincs kétség benne, hogy a gyámsági és gond­
noksági ügyek helyes kezelése egyikét képezi 
azon fontosabb tényezőknek, melyek az önkor­
mányzati intézmény életrevalóságát feltétele­
zik : habár a hatáskör, moly a jelen törvény 
által az önkormányzati közegekre háromlott, 
némi tekintetben uj, s buzgó fáradalmas mű­
ködést igényel, meg vagyok győződve, hogy a 
törvény kellő végrehajtása, s ez alapon ezen 
ügynek mielőbbi rendezése és üdvös fejlesztése 
sikerülni fog. Elvárom a törvényhatóságtól, és 
annak minden egyes tagjától, hogy ezen ügyet 
teljes hazafiul buzgalommal és szilárd kitar­
tással felkarolandja, s különösen a közel lévő 
tisztujitás alkalmával figyelemmel leend arra, 
hogy a gyámsági és gondnoksági ügyek inté 
zésére hivatott közegekül oly egyének válasz­
tassanak, kik feladatuknak egész odaadással 
való teljesítésére nemcsak jó akarratal, hanem 
képességgel is bírnak. Részemről valamint örö­
mest járulandok az átmenetnél netán mutat­
kozó nehézségek elhárításához, úgy viszont 
kijelentem, miszerint ezen ügynek pontos és 
lelkiismeretes kezelését azon szigorral fogom 
követelni, melyet a hivatalos állásommal egy­
bekötetett felelősség és ezen ügy fontossága és 
a közérdek határozottan parancsolnak.“

Hunyadi album.
— Felhívás előfizetésre. —

Közel egy éve annak, hogy a saj tóban és 
a társadalomban üdvös, hazafias mozgalom in­
dul meg, melynek célja: elősegíteni a Hunyad-

tenger gazdaság?“ — no ott — ott — meszsze 
felel nagy úri flegmával (az igaz, hogy 
meszsze, épen szomszédságá­
ban a vidéki színészek nyug­
díjintézetének, azaz a holdban). 
De hátra van a bökkenő, — az ebéd s a vacsora 
stb. stb., hja, mit egy urnák száz arany ? gon­
dolja magában s szórja a pénzt, mint Rotschild, 
egy szolid káromkodást súgva Ferdinánd (a pin­
cér) fülébe „azért az átkozott pezs- 
g ő é r t!“

S mire másnap reggel fölébred , arra a fel­
fedezésre jut, a mire Liliomfi, t. i. „Üres a pénz­
tár!“ Szervusztok ebédek, jóizii vacsorák, tejfö­
lös reggelik! mikor ma még csak 5-ke. 
S elkeseredésében, mi telhetik tőle ?j

Columbus szeme e’őtt nem tűnhetett fel 
szebben a keresett szárazföld, mint barátunk 
agyában e gondolat: kisbirtokosok hitelintézete 
(értsd: zálogház.)

És az ige testté lön !

Tallér az angyalát, még pedig lázsiás. Hej, 
hogy elfogyának, mint ezernyi sok más — mondja 
Garai obsitosa, hát még az a nehány forintocska 
hogy ne oszlott volna fel!

Épen délutáni álmát aludta, midőn halk 
kopogás riasztja fel tündéri szendergéséből 
(elnyeléssel fenyegetvén egy óriási parisért) 
felugrani s nyakkendőcsokrát megigazítani egy

megyében mintegy 15,000 főnyi eloláhosodott 
magyarságnak visszamagyarositását. A figye­
lem e tekintetben a dévai reáliskolai segély- 
ző egylet felé fordult, mely ott a helyszínén 
fejtvén ki áldásos működését, nemzeti ügyünk­
nek eredményeiben kiszámithatlan szolgálatot 
tehet: annál nagyobbat, annál sikerdusabbat, 
minél gazdagabb segélyforrásokkal fog rendel­
kezhetni.

A szó, a segélykiáltás nem hangzott el a 
pusztában. A nevezett segélyegylet tőkéje, da­
cára a rövid időnek, dacára a nyomasztó anya­
gi viszonyoknak és dacára a keleti szomszé­
dunkban dúló háborúnak, mely csaknem kizá­
rólag foglalkoztatta a közfigyelmet, elterelve 
azt legsajátabb hazai ügyeinktől s bajainktól 
kelet felé — fölszaporodott több mint 6000 
írtra! Hogy ilyen körülmények között ekkora 
összeg gyűlhetett be, világosan tanúskodik a 
mellett, hogy a hazafias magyar társadalom — 
nem is lehet ez másként — óhajtja elkorcso- 
sodott véreink nemzeti megmentését. Valóban 
ez elfajulás csak úgy történhetett, hogy bűnös 
egykedvűséggel és közönynyel tekintettük nem­
zetiségünk érdekeit. Példátlanul áll ez eddig 
oly nemzetek életében, melyek államot alapí­
tottak s azt s ját nevükről elnevezve tartják 
fenn! És a hunyadmegyeihez hasonló szomorú 
és szégyenletes tünetek, habár nem oly mér­
tékben — mert Hunyadban valósággal töme­
ges az elnemzetietlenedés — észlelhetők az 
ország majd minden vidékén, hol a lakosság 
nagyobb mérvben vegyes. Ennek nem lehet, 
nem szabad továbbra is igy maradni!

Hunyadmegyében közel harmadfélszázezer 
oláh és szász lakos között a maroknyi kis 
magyar intelligencián kívül mintegy 
15,000 főnyi, nemzetiségéből kivetkőzött ma­
gyar nép lakik. Miután a nevezett megye te­
rületén már van egy testület: a dévai segély­
egylet, mely indirect a nemzeti megmentés 
előmozdítását tűzte ki feladatául, ezt kell tá­
mogatnunk minden módon, meg kell szerez­
nünk számára a mentési eszközöket. — Ezt 
célozza a „Hunyadi Album“, melynek tiszta jö­
vedelme a dévai segélyegyletnek van szánva. 
Az eddig begyült összeg a feladat nagyságá­
hoz mérve távolról sem elég, ezért tisztelettel 
kérünk minden honfit és honleányt, támogassák 
e hazafias és nemzeti célú irodalmi vállalatot.

Mit lehetne elérni, ha a begyülendő ösz- 
szegekből akár tekintélyes számú ösztöndij, 
akár pedig egy oly tápintézet voina létesíthető 
Déván, mely legalább 80—100 eloláhosodott 
magyar gyermeknek teljesen ingyenes kiképez- 
tetést és ellátást biztositna! S ha e cél el 
lesz érve, a nemzeti megmentés további te­
endője a hunyadmegyei eloláhosodott magyar 
községekben kisdedóvodákat alapítani.

Nem akarunk mi más nemzetiségeket 
megmagyarositani, csak a saját veszni indult 
fajunkat akarjuk megmenteni. Az önvédelem s 
az önmegmentés pedig a legszentebb termé­
szeti jug és koreiesstig i» egyszersmind.

A „Hunyadi Album“ előfizetési ára fűzve 
2 írt o. é. Az előfizetési pénzeket kérjük, dec. 
20-káig az Athenaeum kiadó hivatalába kül­
deni. (Budapest, barátok tere 7. szám.) A mun­
ka 15—20 negyedrét nyomott ivre fog terjedni 
s 1878. jan. havában fog megjelenni. Lesznek 
benne illustratiók is, melyek a klaszikus szép­
ségű Hunyadmegye történeti és természeti ne­
vezetességeit, az eloláhosodott magyarság vise­
letét és lakviszonyait tüntetik föl. A képek 
Éder Géza dévai főreáliskolai tanár kitűnő raj­
zai után készülnek.

Díszes, Ízléses kiállításról az „Athenaeum“ 
gondoskodik.

Azon t. előfizetők és gyűjtök nevei, kik 
a mondott időpontig az előfizetési dijakat be­
küldik, emlékezet okáért főggelékképen közöl- 
tetni lógnak az albumban.

Tíz előfizető után a gyűjtő egy tisztelet- 
példányt kap.

Az előfizetési iveket kérjük, ha üresen 
is, dec. 20-káig beküldeni, a számadások hite­
lessége végett.

Szathmáry György és György Aladár.
A „Hunyadi Album“ szerkesztői.

— Esküvő. Nagyváradon a várad-olaszi-i 
ref. templomban szerdán esküdött egymásnak 
örök hűséget Kun Béla ottani ref. lelkész

pillanat müve volt. Kinyitja az ajtót s óh cso­
dák csodája, az a szép cseresznye ajaku kis 
leány áll remegve, szemlesütve, a küszöbön.

— Kedves K. ur, — szól fülemile han­
gon — ma a Redoutba megyünk sétahangver­
senybe, kérem, legyen kísérőnk!

— Ezer örömmel, — s egyúttal meg is 
pecsételte ígéretét egy kézcsókkal.

„Mily boldog vagyok ! — kiáltá örömit- 
tasan, egyedül maradván, — ma nyilatkozom! 
De hát a pénz? belépti jegy? pár pohár sör? 
cukkerli a kisasszonynak, limonádé a mamá­
nak, visszajövet fiakker stb. stb. Végem van!“

,;Dehogy van, dehogy van,“ súgja onnan 
felülről a hü téli kabát — „testvéreimet már 
úgy is jobb hazába masiroztattad, küldj en­
gem is utánnk!“

Nem is kellett kétszer mondani!

És mi történt? ezt a szép lángoló tekin­
tetű kis lányt elvette az első emeleten lakó 
fiskális — s az amicének tárcájába ismét be­
ütött a vakáció! S hozzá még november!

Csak jár-kel — rövid szürke kabátkáját 
összébb és összébb vonva, csakhogy hontalan, 
fázik szegény, fázik!

Pedig neki csakugyan istenigazában be- 
fütöttek — a téli kabáttal!

Befütött neki — a szerelem.
Bárdi Lajos.
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és Nagy Mari k. a. Már d. e. Ve 11, óra- 
kor nagyszámú és különösen nőkből álló kö­
zönség töltötte meg a tágos templomot. Nem­
sokára megérkezett a vőlegény és menyasszony, 
a legközelebb álló családtagok által kisérve. 
Utánok nagytiszteletü Nagy István ref. lel­
kész úrral — mint örömapával — érkezett meg 
főtiszteletü Révész Bálint ur, a tiszántúli 
ref. egyházkerület püspöke. A különböző val- 
lásfelekezetii hallgatók tiztelettel tekintettek 
az érdemes ősz férfiúra. Az esketési egyszerű 
szertartás kezdetével csupán a vőlegény és 
menyaszony állottak a püspök ur elé. Nem ál­
lották őket körül a szokásos nvoszolyóasszo- 
nyok és lányok. Az ünnepély elakadalmi része 
teljesen mellőzve lett, mely a jelenlevőket is 
kedvesen lepte meg. Főtiszteletü Révész 
Bálint ur azzal a szép nyelvezettel, mely az ő 
ritka tulajdona, mondott rövid imát, s azután 
szép beszédet az ünnepélyre vonatkozólag, melyen 
ő lelkésztársának fiát lelkész barátja gyámleányá­
val egyesit! a házasság szent kötelékével. Mégha 
tot tan mondáéi beszédéta főtiszteletü püspökur,s 
a jelenvoltak szemei is több Ízben teltek meg 
kényekkel. Midőn az „Isten engem úgy se- 
géljen“ elhangzott, a szertartás véget ért, rö­
vid imával fejezé azt be főtiszteletü Révész 
Bálint ur, mely után mi sem kívánhatunk egye­
bet az ifjú párnak annál: hogy ez ima szavai 
teljesedjenek be rajtok s legyenek boldogak.

Thalia temploma.

— Debreceni színészet. —

Szombaton nov. 17-ikén a „B o i s s y i 
boszorkány“ cimü kitűnő francia Ope­
rette kei tilt szinra; már megelőző nap, a pró­
bák miatt előadás nem tartatván, a közönség 
figyelme az előadásra fel volt hiva, azonban 
az eredmény nem volt kielégítő, részint a sze­
repek nem helyes kiosztása következtében, ré­
szint azon okból, miszerint úgy a khorus, va­
lamint az Orchester nagyon hiányos, így ezen 
mondhatni remek Operette olyan hatást, mint 
a minőt szabatos korrekt előadásnál várni le­
het, nem idézett elő. Tudjuk mi igen jól, 
mennyi áldozatjába kerül a t. szinigazgátó ur­
nák ily részAétlenség mellett a darabok kiál­
lítása, mégis — első Ízben a szinügy, más­
részt önmaga irányában nagyon helyesen tenné, 
a mi ha nem c-alódunk — kötelessége is, 
hogy ezen hiányokat, a melyek oly szembetü- 
noleg mutatkoznak, figyelmen kívül nem hagy­
ja, azok helyrehozásán, illetőleg kipótolásán 
iparkodni fog. — A többi előadott darabnk 
(Két pisztoly vagy S o b r i“, „T ü n- 
d é r ujja k“, „T o 1 o n c ‘, „Harc az oro­
szok eile n“, „Két á r v a“, „P e t a u d 
k irály udvara) jobbadán sikerültek, élve­
zetes estét nyújtottak a közönségnek. A „Harc 
az oroszok eíleu“ bár újdonság gyanánt ada­
tott, de nem egyéb, mint átdolgozása a „Sá­
mli az oroszok ellen“ cimü sensationális lát­
ványosságnak ; jóllehet az átdolgozás nem is 
ütött ki a darab előnyére, mégis mint vasár­
napi darab szép számú közönséget fog a szín­
házba vonzani. A szereplők közt a hét folya­
mában elismerésre méltólag viselték magokat: 
Temesváryné, Törökné, Foltényiné, Nyilvai 
Irma, Alszeghy Ilon és Deák Kata a nők kö­
zött ; a férfiak részérül: Temesváry, Toldi, 
Aranyossy, Lovászi és Kunsági Lajos.

Az önérzet hangja.
— Tiltakozás. —

M.-Óvár, nov. 20.
A „Polgártárs“ 20-ik számában „Gyász­

lap“ cim alatt, a m.-óvári gazd. akadémia 
német hallgatóitól egy németül fogalmazott 
meghívó jelent meg a tek. szerkesztő ur ré­
széről nehány sor megjegyzéssel.

Minthogy mind a meghívó, mind az alá- 
igtatott megjegyzés egész általánosságban a 
m.-óvári akadémiáról szól s igy a mi — ma­
gyar hallgatóknak önérzetünket sérti — ezért 
minden félreértés kikerülése végett vagyok bá­
tor a m.-óvári akadémia összes magyar hall­
gatóinak nevében kijelenteni, hogy mi a fent- 
nevezett meghívóról mit sem tudunk s a né­
met nyelvet ilyesmire soha és semmi esetben 
nem használtuk.

A kérdéses meghívót a m.-óvári akadé­
miának csak egy edül német hallgatói küldték, 
kifelejtvén annak szövegéből, a mindig odatétetni 
szokott „deutsc he hörer“ jelzőt.

Különben a m.-óvári akadámia nagyobb 
részt alföldi-magyar hallgatóságának, sokkal 
jobban vérébe vau már oltva, hogy mi az a 
„német“, mintsem, hogy egy utón járhatna, 
vagy pláne annak nyelvét használhatná itthon.

Kralovánszky Kálmán,
m. kir. gazd. akadémiai hallgató.

— Iskolai takarékpénztárak. A budapesti 
kereskedelmi akadémiában f. é. október hóban, 
327 tanuló közül — 112 megtakarított 293 irtot 
40 krt. A pesti polgári kereskedő-testület vasár­
napi-iskolájában 445 növendék közül — 71 tett 
be 94 frtot 30 krt. A szombathelyi községi isko­
lában 632 tanuló közül 145 hozott betéteket, me­
lyek 115 írt s 65 krból állanak. A kereskedelmi 
akadémián kívül is kezd fővárosunkban, ha bár 
egyelőre csak egyes esetekben gyökeret verni az 
iskolai takarékpénztárak intézménye; örömmel

jelezhetjük, hogy több tanító, — és tanítónő a 
városi elemiiskolában (Bezerédiutczábau) tévé 
meg a kisérletet osztályai gyermekeivel. A taní­
tók a betéteket szedik be, az igazgató Lakits 
Vendel ur a takarékpénztári könyvecskéket vesz 
át, — az egész ügy az iskolaszék elnöke, Rado- 
csai Ferencz ur beleegyezésével kezeltetvén. 
Szilárd reményünk, hogy ezen buzdító példát 
rövid idő alatt sokan kővetendik.

Irodalom.
Dr. B a 1 1 a g i A 1 a d á r, ki magának 

a tudományos irodalom terén a magyar test­
őrség történetével már jelentékeny nevet ví­
vott ki, újabban ismét egy becses munkával 
gazdagította irodalmunkat, melynek cime: a 
magyar nyomdászat történelmi fejlődése 1472— 
1877-ig. A mü a Franklintársulafnál jelent 
meg Budapesten, igen diszes kiállításban 16 
k. 8 rét ivén, ára 1 frt 40 kr. — Mindazok­
nak ajánljuk e munkát, a kik érdeklődnek egy 
nevezetes iparág kifejlődése iránt, s a kik egy 
minden tekintetben szellemes, élénk s valódi 
tudományos itészettel irt müvet óhajtanak ol­
vasni. Szerző a legalaposabb kútfői tanulmá­
nyok eredményét adja müvében, a német mély­
séget párosítva a francia elbeszélő modorral. 
Különösen kell, hogy érdekelje az irodalom­
mal foglalkozó tanárokat, tanulókat, miután a 
magyar irodalomtörténet egy része az, mit 
Ballag: adott. Lehetetlen, hogy ne érdekelje a 
magyar nyomdászokat, kiknek kell, hogy bib­
liáját képezze ezen a magyar nyomdászati ipar 
érdekében irt apotheosis. Nagy haszonnal ol­
vashatja mindenki, a ki különösen a régi ma­
gyar irodalmi termékekkel kiván tüzetesebben 
megismerkedni s vigasztalást meríthet belőle 
a mai nyomorult világban minden hazáját iga­
zán szerető magyar, midőn azt olvassa, hogy 
nemcsak a nyugat legtöbb országát, megelőzte 
a magyar nyomdai ipar keletkezése, hanem 
keletet is magyar emberek látták el a nyom­
dászat culturalis áldásával. Érdekes megtud­
nunk, hogy Jbrahim a konstantinápolyi nyomda 
teremtője magyar ember volt, hogy Georgiába 
s Örményországba Tótfalusi nevű magyar ha­
zánkfia vitte be a nyomdai ipart, s hogy a 
legelső rác, oláh könyveket magyar nyom­
dákban állították ki, sőt Bosznia fővárosában 
Szerajevóban is magyar emberek kezdték meg­
honosítani ez iparágat.

Hivatalos.

Debrecen, nov. 7.
A törvényhatósági bizottság legtöbb adót fizetők­

ből álló tagjainak (virilisek) névsorát az 1870-dik évi 
XLII-dik t. cikk alapján minden év végével az igazoló 
választmány állítja össze, s illetőleg igazítja ki, — s 
ugyanezen törvény 23. §-sa szerint a sorrend megálla­
pításánál az állami-, felekezeti-, községi- és magánin­
tézetek tanárai, a tudományos akadémiák tagjai, a fo­
lyóirat- és lapszerkesztők, a leiké zek, az ipar- és ke­
reskedelmi kamarák bel- és kültagjai, úgy szintén a 
magyar államban érvényes oklevéllel ellátott tudorok, 
ügyvédek, orvosok, mérnökök, gyógyszerészek, sebészek, 
bányászok, erdészek és gazdatiszteknek összes egyenes 
állam-adója kétszeresen számittatik; továbbá a félj, vagy 
atya államadójában a nő, valamint a kiskorú gyermekek 
államadója is beszámítandó, ha a nőnek vagy a kiskorú 
gyermeknek vagyonát kezeli. Ezekhez képest: Figyel­
meztetnek, kik az adóhivatali kimutatásban foglalt leg­
több adófizetők névjegyzéke ellen felszólalni akarnak, 
valamint azok is, kik adójuk kétszeres beszámításának 
kedvezményét a jövő 1878-ik évre igénybe venni kíván­
ják, miszerint e végett a városház kis tanácstermében 
ülésező igazoló választmány előtt folyó évi nov. hó 23, 
24, és 2ö-ik napjain d. e. 9—12, és d. u. 3—5 óráig szó­
val, vagy Írásban jelentkezzenek, és felszólalásaikat ter- 
jeszszék elő, mert későbbi felszólalások figyelembe nem 
vétetnek. A törvényhatósági igazoló választmány.

Az ujabbkori hivatalnokok.
— Nagyon közérdekű. —

Korunkban egy uj, igen hasznos, hasznot 
hajtó foglalatosság divatozik, melyhez nem kell 
diploma sem iparengedély, sőt még iskolai 
bizonyítvány sem, elég Írni, olvasni tudni, no 
meg a járdát taposni, bolt előtt álldogálni, a 
végrehajtóknál visitelgetni és lesni a törvény­
szék kapujában, ki ellen rendelnek el biztosí­
tást vagy kielégítési végrehajtást? azt mielőtt 
expediálnák, tudatni a fél ügyvédével s ha 
hagyatéki leltározás van, hívás nélkül jelent­
kezni a közjegyzőségnél stb. Igaz, hogy ez 
nem kis fáradságba kerül, mutatja a csizma 
és bakancstalp kopása, a verejték, mely a lel­
kiismeretes foglalkozó arcáról olykor cso­
rog alá.

Nem irigylendő állapot, nemes hivatalos 
foglalkozás. Miért ne? hisz a hites becsüsség 
magával hozza azt, ez az a dicső állapot, mely 
állás nálunk rendszeresítve van s állítólag csak oly 
foglalás helyes, mely ily hites becsüs manu- 
propozoijával láttatik el, különben megjárja a 
foglaltató, van mit hallgatni utón, útfélen, de 
sőt a törvényszék maga is ki van téve a zak­
latásnak, mért engedi a végrehajtókat nem 
törvényszékileg kinevezett becsüst alkalmazni 
a végrehajtásoknál.

Igaz, természete a magyarnak, hogy jus­
sait nem hagyja. Becsüs uraiméknak ehéz jo­
guk van és lehet, mert hát miért neveztettek 
volna ők ki máskép e tisztességes jövedelmező 
állásra ?

Igaz, hogy ezen jövedelem nem szolgál

az államnak adóalapul, de miért is szolgál­
hatna, hisz az uj adótörvényben ennek nincs 
semmi nyoma, ha csak ezután nem jut eszébe 
a törvényhozó testületnek, hogy uj jövedelem­
forrása nyílt, igy az után is lehet szabni jöve­
delmi adót.

Becsüs uraimék aztán még tovább men­
nek, néha zárgondnok is kell, ki lehetne más, 
mint ők ? hisz a hites becsüsségből az is ter­
mészetes folyomány.

Ők vannak arra hivatva egyedül, mert 
jelen vannak a végrehajtásnál, garantirozza 
állásuk az érdekelt felet, de aztán ha mint 
zárgondnok kezelése alól a tárgy elvesz, 
hiányzik, már akkor a károsodást az őt zár­
gondnokul kinevező félre hárítják, mert ők ám 
becsüsök voltak és a zárgondnokságból elég 
nekik a czirn, mely a kinevezéssel egyidejűleg 
születik, de egyszersmind véget is ér.

Nem úgy uraim! a jog kötelezettséget, a 
zárgondnokság felelősséget von maga után.

«16 lesz ezt méltó figyelemre venni és meg- 
tartartani szigorúan azt, mely a hites becsüsi 
állás és méltósággal jár.

Ha a felek vagy azok képviselőitől fel­
szedegetik az 1—2 frtot, akar térül az meg, 
akár sem, úgy ha önök mulasztása vagy gon­
datlanságuk miatt a fél károsodik, annak kár­
pótlását eszközölni tartoznak, habár hites be­
csüs címmel ruháztatnak is fel.

A törvény köpenye alatt nem szabad oly 
megbotránkoztató eljárást követni és üzérkedni 
a zárgondnoksággal, mert az erkölcsi érzület 
még nem halt ki eddigelé a polgártársak ke­
beléből és ne gondolják, hogy cselekedetük 
által a törvény és törvényes eljárás méltósá­
gát emelnék, sőt inkább azt meggyülöltetik 
a különben is a törvényt tisztelő s annak ren­
deletének engedelmeskedni tudó polgárokkal.

Nem öröm lehet az, midőn a más háza 
ég, és ha a törvényszék valamely fél ellené­
ben végrehajtást és becslést kénytelen alkal­
maztatni s önök ezen cselekmény szemtanúi és 
segédkéz nyújtói; ne űzzenek gúnyt se egyik 
se másik féllel szemben, mert már is halmaz 
a panasz, mely eljárásukat jellemzi s ha a 
jó tanács ezúttal kellő eredményt nem szü- 
lend, az a törvényszék foghat lenni érdemle­
gesen Ítélő, mely önöket a hites becsüsségi 
tisztséggel nem ezen, — de más célból ru­
házta fel

A társadalom érdekéből, sértni nem ki- 
vánólag szellőztetjük ezt, vajha szózatunk nem 
maradna kiáltó szó a pusztában!

Vándor.

Konventi jegyzőkönyv.
— Felhívás. —

Debreczen, nov. 25.
A közelebb lefolyt egyetemes konvent jegy­

zőkönyve, mindössze 200 példányban határoz- 
tatván kinyomatni az 5 egyházkerület részére, 
azokból csak a konventi képviselők és minden 
egyházmegye fognak nyerni egy-egy példányt: 
miután azonban már eddig több egyházmegye 
elnöksége fejezte ki előttem azon óhajtását, 
hogy az egyes egyházak részére is nyomas­
sanak kellő számban jegyzőkönyvi példányok ; 
és e tekintetben a dunántúli egyházkerület, bé­
kés-bánáti, kecskeméti és debreceni egyház­
megyék egyházi részére azok már meg is ren­
deltettek : fölkérem a magyarországi (erdélyi) 
ref. egyházmegyék elnökségeit, hogy ha szin­
tén óhajtják ezen jegyzőkönyveket az egyes 
egyházak részére megküldetni, ebbeli határo­
zatukat méltóztassanak mielőbb — legkésőbb 
decz. 1-sőjéig — velem közötai, hogy a nyo­
matandó példányok száma iránt kellő időben 
intézkedhessem. Tóth Sámuel,

konventi jegyző.

Ipar. Kereskedelem.

A budapesti kereskedelemi és iparkamarának 
iparosztálya a folyó évi november hó 19-én tar­
tott ülésében tárgyalás alá vette az országgyűlés 
elé terjeszte t uj vámtarifát. Az osztály elnöke 
Ráth Károly előadja, hogy nemsokára a kama­
rának újjá alakulása után elhatároztatott, hogy a 
bank és vámügy kérdése a kamaránál majd ak­
kor fog tárgyalás alá vétetni, ha az illető törvény- 
javaslatok előterjesztve lesznek. Ezen kérdések 
azonban időközben Ikiváló politikai jelleget ölt­
vén, ezen okból mostanáig nem tárgyaltattak. 
Az általános uj vámtarifának közzététele azon­
ban oly helyzetet teremtett, hogy a kamara ez 
ügyben még ideje korán nyilatkozhatik, mig 
másrészt kötelessége is az életbevágó nemzeti 
kérdésben szakértői véleményének kifejezést ad­
ni. Folny kamarai tag is azon nézetben van, mi- 
szgrint a vámtarifa felett véleményadás nem­
csak kívánatos, de szükséges is, miután a ja­
vaslatnak tényleges módosítására a közös vámte­
rület szempontjából is kell törekedni.

Az ügynek tárgyalása egyhangúlag elhatá­
roztatván, elnöklő Ráth Károly határozottan ki­
emeli, hogy a vámtarifa tárgyalásánál a vámterü­
let közösségének adott álláspontjára kell állni és
ennek következtében Magyarország érdeke meg­
kívánja egyrészt, hogy a világpiacon szükségleteit 
olcsón vásárolhassa, — másrészt pedig, hogy 
nyers terményei biztos kelendőségü piacokra 
számíthassanak.—Ennélfogva kívánatos, hogy 
az állam vámpolitikájában a többi állammal 
való szerződési viszony és a védvámok lehető ki­
zárása célba veendő. Ha már az Angolország­
gal kötött pótegyezmények felmondása több áru­
cikket a fogyasztók kárára megdrágított, úgy az 
előterjesztett vámtarifa a szabad kereskedelmi 
irány előmozdítása helyett annak háttérbe szorí­
tását jelenti. Már a vámnak aranyba való fizeté­

se által minden vám tetemesen, köülbelül 15°/0- 
kal emolkedik. A legszükségesebb áru-és élelmi 
cikkek, mint petróleum, rizs, kávé oly magas 
pénzügyi vámok által, mint a melyek csak fényű­
zés! áruknál indokoltatnak, a fogyasztó közönség 
hátrányára tetemesen megdrágittatnak és a véd- 
vám azon áruknál, melyek az osztrák tartomá­
nyokban prohibitiv-vám jellegével bir. E három 
mozanat egyenes ellentétben áll azon még ma is 
teljesen érvényes elvekkel, melyeket a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara az 1870. évben egy 
Magyarország érdekeinek megfelelő okszerű 
vámpolitikára nézve formulázott.

Az osztály a vita folyamában kifejezést nyert 
nézetek alapján a kővetkező határozati javasla­
tot fogadja el.]

A minisztérium által az országgyűlés elé ter­
jesztett vámtarifa az ország érdekeire nézve hát­
rányos, mert

1. a szerződéses tarifák létrejövetelét ki­
zárja; 2. a szabad kereskedelem elveitől való vi- 
szaesést jelent; 3. az üzlet forgalmát az arany 
hullámzásainak kiteszi. 4. azon tételekben, me­
lyeknek a pénzügyi vám jellegével kellene bírni, 
felülmúlja a megengedhető mértéket és nem 
csak a fényűzés cikkeket, hanem a mindennapi 
életszükségleteit is, mint a petróleumot, rizst, és 
kávét túlságosan terheli. 5. A közös vámterület 
eddig védvámait túllépve, az angol pótegyezmény 
vagy legalább a német kereskedelmi szerződés 
tételeiben az osztrák ipar részére) biztosított 
elégséges védelmet a magyar fogyasztók mérté 
ken felüli terhaltetésévé fokozza. 6. a szabad ke­
reskedelem elveit a rongyvám fentartása által a 

kivitel tekintetében is Magyarország kárára 
megsérti.
Az iparosztály a kamara teljes ülése elé azon ja­
vaslatot terjesztendi, hogy a fent kimondott el­
vek alapján egy a vámtarifa ellenében az ország­
gyűlés elé terjesztendő kérvény szerkesztessék 
és hogy szakértők meghallgatásával a leginkább 
szemügyre veendő vámtételek káros volta kou.<- 
tatáltassék.

Szellemi hévmérönk.
— Árnyképek. —

Nincs már többé boszorkány, szemfény vesz - 
tő, babona és népámitás, azt mondják, illetőleg 
tanítják is az embereknek. A 19-ik századié mai 
felvilágosodott korszaka mind, mind elseperte a 
földszinéről. Atudomány vele karöltve afölvilágo- 
sodottság annyira előre haladt már, hogy az em­
beriség fent elősorolt négy rémétől végleg meg­
szabadult, úgy hogy most már csak emlékezet­
ben léteznek, létezésüket azonban sem nem 
hiszi, sem nem respektálja senki se. Azt mond­
ják, sőt tanítják, azonban én nem hiszem! Sa­
játságos, de igaz, a mit t. i. elmondandó leszek.

A baszorkányok létezéséről hit korunkban 
már csak is a legalsóbb néposztálynál létezik, 
azonban ennek nagyobb része is csak kenyeret- 
kérő siró gyermeke ijesztéseül használja, a mi 
ugyan elég hiba; de hát nem tehet róla, ha 
mindig sir Pista gyerek.

*

A szemfényvesztés és népámitásra vonat­
kozólag másként áll ama dolog, mert ezek által 
már nemcsak az alsó, de a középosztály is érde­
kelve van, sőt létezését a mai napig is hiszi. — 
Ott van például a Bergerféle tüneményes s lát­
ványos komédia, Debrecenben legközelebb le­
folytatott darabosutcai boszorkánynak: Vásári 
Istvánná, a hires kártyavető s népámitó asszony­
nak bünpere, s több effélék. Mindezek működése 
a tudományosságban kevéssé jártas értetlen alsó 
néposztályra, sőt középosztály nagy részére 
nézve is annyira kártékony hatású volt', miképen 
csak jótéteménynek mondhatjuk, hogy egyiket a 
hatóság városunkból kitiltotta, bezáratta," igy a 
köznépre nézve végkép ártalmatlanná tette.

És ha még azt is tudja s elgondolja az em­
ber, hogy a darabosutcai boszorkányperben 
hány előkelő mama s mily számos férjhez menni 
vágyó kisasszonyka lehetett volna kompromit­
tálva. ha t. i. ő boszorkánysága fogsága ideje 
alatt el nem hal, — valóban szomoritókép tárul 
előttünk fel a mai kor felvilágosodottságáról.

*

ügy de nem ezekről, hanem a közép és 
alsó néposztály migis létező egyik s legnagyobb 
lelki betegségéről, a babonáról akarok 
szólni, mely — úgy látszik — annyira befész­
kelte magát a nép leikébe, hogy azt korunk tu­
dományossága s felvilágosodottsága sem volt 
képes mind ez ideig kiirtani. Csak egy pár ese­
tet beszélek el.

(ismertem egy igen jó módú házat, a hol a 
házinő a midőn tejjel kínált meg és én a tejbe 
késsel akartam a kenyeret aprítani: a kést a kö­
vetkező szavak kíséretében vette ki kezemből: 
„ne tessék a tejbe késsel aprítani a kenyeret, 
mert a telién véres tejet ad utána.“ És midőn 
kérdeztem, hogy vajon miért ? azt felelte, hogy 
azt még a nagyanyjától hallotta.

*

Ugyanott történt, hogy a tojást a kémény 
alá nem engedték az azt behordó gyereknek 
vinni, mert — mint monda a házinő — abból 
egy sem kel ki.

*
z Ott láttam azt is, hogy a házinő, midőn a 

kotló alá tojást akart rakni kiköltés végett, 
elébb egy férfi sipkában összekavarta s abból 
olvasta a kotló alá, és e tettét azzal indokolta, 
hogy akkor több kakas lesz közte. Szitát vagy 
rostát pedig'estalkonyon a világ minden kin­
cséért se adott volna kölcsön a szomszédasz- 
szony részére, mert attól tartott, hogy ha szi­
tát kölcsönöz: ő vakul meg; ha pedig rostát 
ad: akkor meg valamennyi kotlóalja tojása 
van, minddé beleiül a csirke stb.

*



Sokkal érdekesebb ezeknél a rostavetés 
mestersége. Midőn pl. a háznál valami e sí 
kad, s a tolvajnak könnyű szerével nyomara 
jönni nem tudnak: rostát vetnek. All pedig a 
rostavetés mestersége a következőből, elok. - 
rit a házi asszony valahonnan egy m" oc®“ 
rostát, abba bele tesz egy drb szappant, eQy 
bontó fésűt és kulcsot, vagy varró gyuszut s 
a rosta felfele fordított éhbe egy ollónak bal- 
szárnyát bele szúrják, míg a másik szainya 
egészen szabadon mozog. Ekkor az illető ka­
ros jobb kezének kifeszitett mutató ujjat a 
rostába megerősített olló szárnyába dugjas 
rágondol arra, a kire a tolvajsag miatt lege­
rősebben gyanakszik; a közben pedig a követ­
kező mysticus szavakat mormolja fenhan0on 
cs pedig háromszor egymásután:^ „Peteremie 
Pálomra fogadom, hogy a hiányzó sertest (meg 
nevezi a tárgyat) Kis Pista (megnevezi a ne­
vet) lopta el.“ Ezen háromszor egymásután 
elmondott szellemidéző mondatra ha a rosta 
se jobbra se balra el nem tér egyenes állásá­
ból : akkor az a vélelem, hogy Kis Pista ár­
tatlan. Hanem azután előveszik a másik gya­
nús egyén nevét. p. o. Nagy Pált, és ha a 
rosta ennek neve említésére valamely irányba
eltér: egészen bizo nyos, hogy az a bűnös 
Szegény Nagy Pál hiában esküdózik aztan 
lio,Tv ő ilyen meg amolyan ártatlan, ha eg-fölc 
össze szakad sem hisznek neki, Pedig a rosta 
e"yenes irányától eltérését nem is a szegény 
Nagy Pál nevének említése, hanem inkább 
azon körülmény okozta, hogy a ki a rostát ki- 
feszitett karral mutató ujjának legvégső ízen 
tartotta: keze megreszketett s ezen reszke 
térség okozta a rosta mozgásba jövetelet is 
De hiába mondanók ezt azoknak, a kik ezen 
babonában hisznek, falra hányt borso lenne 
minden felvilágosítási törekvésünk s azeit 
Nagy Pál csak bűnös maradna előttük, mert
hát hiába! a rosta megmondta.

*

A többi között az sem rósz, midőn a 
gazda uj esztendő első napjának reggelen fel­
ébredve, leskelődve várja, hogy vajon milyen 
nemű egyén lép be legelőször utcaajtajan. 
Ha nőszemély jött be először; egészen elszo­
morodva mondja: „egye meg a feki, annyuk, 
üsző bornvunk lesz, meglásd.“ Persze ennek a 
nyilatkozatnak az anyjuk örvend legjobban; 
mig ha megfordítva történik a dolog: az ap­
juk örvend s az anyjuk szomorkodik el. Hat 
aztán a mikor a kis borjú meg lesz 1 az ölö­
mében úszó gazdasszony mindent elkövet, hogy 
annak a tehénnek a teje bő legyen, idegen 
emberek meg ne ronthassák, stb. E végből 
először is az első fejést korpával együtt meg- 
éteti a tehénnel, a második fejést clettó, csak­
hogy már ezt azon különbséggel, mikép a tej­
nek* egy részét a tehén gerincén végig keni, 
s ugyan igy tesz a borjúval is. így aztán elég
van téve a babonás ceremóniának.*

Számos ily példát tudnék felhozni, hogy 
íélmezitláb nem jó járni, mert elhagyja az 
embert a — szeretője. A kenyeret hátára nem 
jó tenni, mert megfájul az ember háta. tava­
szi első mennydörgés hallottakor meghenger- 
gőzni igen jó,* mert akkor azon egész eszten­
dőben semminemű testi baja nem lesz az em­
bernek. Továbbá, ha ütést vagy szuródást kap 
az ember homlokán vagy valamely test ré­
szén, a meddig csak daganatot okoz, azt ki­
szárított varangyékos béka bőrrel háromszor 
jobbra, háromszor balra meg kell kanyaritani, 
s ettől a daganat elmúlik stb. stb. De nem
akarom az olvasó közönség türelmét fárasztani.*

Záradékul csak annyit akarok itt ismé­
telve mondani, hogy ezen, a népéletben meg­
gyökerezett babonás hiedelmek még ma is a 
legveszedelmesebb akadályai a tudományos 
műveltség és felvilágosodottság terjedésének. 
Pedig — miképen fentebb is emlitém — büsz­
kén verjük mellünket, hogy a 19-ik század­
nak ez idő szerint a legfelvilágosodottabb kor­
szakát éljük. Adná az ég, hogy ez a nép min­
den osztályára nézve úgy lenne! Jöjjön is el 
mielőbb az ő országa!

állott, s a borzasztó lángok oly; annyira _ csa­
pódtak be szobánkba, hogy az óriási lioseg es 
Üsttől közel állottunk a megfuladashoz. Ki­
menni nem lehetett. Zavarunkban meg íuna- 
inkra sem tudtunk rátalálni. Éhez járultak 
még az átellenünkben lakó Írnok és nejenek 
jajkiáltásai, a kik a kimenekülésben épugy 
akadályozva voltak, mint mi. Az anya kiabá­
lása, ki két kis gyermekét szintén a megfu- 
ladástól féltette, még fokozta félelmetes hely­
zetünk. , , „ , ,

Ekkor utazó társam a legvégsőre szanta 
el magát. Leugrott az emeletről szerencsésen; 
s a véletlen épen úgy hozta magávaf hogy az 
épület hátsó részénél egy magas leirat talalt, 
melyet először az írnok szobájának ablakához, 
majd az én ablakomhoz támasztott, s igy si- 
íerült a biztos haláltól megmenekülnünk.

A szerencsétlenség onnan származott, hogy 
közvetlenül a lépcsőzet alatt levő péti oleum 
kamara, egy alkalmazásban levő íeszeges lam- 
lagyujtogató vigyázatlansága következtében, ki- 
gvuladt. A mindinkább növekedő lángokat az­
tán táviratilag a legközelebbi állomásról külön 
mozdonyon gyorsan érkezett vizfecskendő se­
gélyével csakhamar siket ült elfojtani, de íu 
hánk és egyéb podgyászunk, valamint az Írnok 
butorainak° nagyrésze bentégett.

A vizsgálat megindittatott.
Lindenberg E.

a The Singer Manufacturing Co. 
utazó képviselője.

_ Vidék. Mezei Balázs bé­
kési kir. aljárásbiró a hivatal helyiségben 
agyonlőtte magát. — Kolozsvárit a napokban 
árverezték el Egressy Gábor nagybecsű kéz­
iratait. Szabó Károly és K. Papp Miklós vet­
ték meg. — Temesváron a himlő dühöng, 
(assán az igazságügyminiszter börtönépüleiet 
szándékozik a jövő év folyamán építeni. — 
A bárándi szakaszban a földönfutóvá lett tö­
rökök részére 95 írt gyűlt be. 
tüzkárosultak javára nov. 19-ég 
ír. gyűlt. v

tályai
írt 60

Az ósvilágról.

— Gróf Károlyi György végrendeletében 
m -ghagyta örököseinek, hogy magyarok legye­
nek s gyermekeiket is magyar szelemben nevel­
jék. Közintézeteinkről is megemlékezett végren­
deletében,valamint szolgáit is szép jutalomakban 
részesité. Gábor fiát kitagadta.

Vidéki levelezés.
(Saját levelezőnktől.)

(Levelek egy természettudományt kedvelő barátnémnak.)
H.-Szoboszló, nov. hó.

Kedves barátném !
Elő adttam: mikor az első gyűrű szét­

pattant, mely a naprendszerünk külső határát 
képezé — megvettetett alapja egy bolygónak, 
melynek végső határa naprendszerünk határát 
is képezé. Emlitettem : ha a nap rendszer végső 
bolygója Neptunus volna, hanem reménylenők, 
hogy még azontúl is lehetnek rendszerünknek 
bolygói, — az esetben Neptunust mondhat­
nék első bolygónak, rendszerünk első csilla­
gának, Nem feledkeztem arról is szólam, hogy 
a gyűrű képződés az első bolygó megalaku­
lása után nem maradt abban, képződött sorra, 
melynek mindegyike uj meg uj bolygó rend­
szer magvát hordá magában, mig végre a nap­
hoz legközelebb eső is megalakult. Hogy kép 
ződtek e gyűrűk előadtam.

A bolygókat külön-külön ismertetni nem 
feladatom, " keletkezésük alapvonalait előadni 
sem tartom szükségesnek, azon oknál fogva, 
mivel a bolygók átalakulása hasonló földünké­
hez, és ha földünk átalakulása történetét is­
merjük, akkor ebből következtetést vonhatunk 
többi bolygóink átalakulására is.

Foglalkozttunk tehát földünkkel mint 
bolygóval.

Mikor azon gyűrű szétpattan, melyből 
földünknek kelle alakulnia ez még mindig 
gőztengerből állott, határait a hold pálya ké­
pezé, átmérője száz ezer mértföld lévén, még 
egyszer megfordult saját tengelye körül 29% 
napot vett igénybe s oly időközben mit ma 
évnek nevezünk 12 napja volt.

Ezen gőz tömegben a föld és hold mag­
va! valának elrejtve s mint két iker testvér 
úgy bolyoogtak soká, mig végre az elválásnak 
itt" is megkellett történnie.

A gőz tömegben az elemek forradalma 
tovább tartott, csakhogy kevesebb elemek har­
colónak egymással, mint harczoltak, mig a vi­
lág illetve napreneszert képező nagy tömeg 
ben bolyongónak tova.

Hosszú forradalmak után végre is sike­
rült a rokon elemeknek egyesülniük, egy része 
a központ körül foglalt helyet mig más része 
azon felül emelkedve részeggé képződött s 
gyűrűként fogá körül a földet.

E gyűrű képződés a naprendszer gyűrűi 
képződéshez hasonló volt.

ki? nemde nem úgy mondjuk még most is: 
madárlátta kenyér? pedig az iro­
dalmi nyelvben az efféle mar másképén, fian- 
cia észjárás szerint van mondva, p. a bíró­
ság által kimondott súlyosító­
iét; holott ha ezt úgy mondjuk: akkor a 
magyarság ellenére, nyelvünk törvényeit meg­
sértve, igy kellene mondanunk ama tőiől met­
szett kifejezést is: madár által látott 
kenyér. Nagyon használják nehány ev óta 
ezeket a szókat is: kézbesít, ké z b e- 
sitő, szembenit és szembesítő 
Nem szükség nagyon bizonyitgatni, mily korcs 
kifejezések ezeh; el nem romlott nyelvérzekü 
magyar ember igy mondaná azokat: k é z h e z 
szolgáltat, vagy rövidebben kézbe ad 
kézbeadó, szembeállít szembe 
állító. Ma már úgy divat mondani a ne­
meteket majmolva: ez s ez a dolog sző­
nyegre került, holott a magyar saját jo 
érzékét követve igy beszél: szóba hozták 
ezt és ezt a dolgot, vagy megemlítet­
ték, vagy kurtábban: szóba'jött ez meg ez a 
dolog, (lásd: Pononi Tevrewrewk, a teljes ma­
gyarság elvei). S ezeken kivül mcg^ hány meg 
hány korcs szülött, melyek nagy számmal ter­
jedve ingatják meg nyelvünk disz.es épületének 
alapját. Hová lesz igy nyelvünk nemes egy­
szerűsége, pakéhoz hasonló tisztasága ? Pedig 
nyelvünk már az eféle hibákkal vészhozo ál­
ként van megtelve. Még jobb íróink némelyi­
kénél is találunk efféle, sőt ezeknél sokkal na­
gyobb vétségeket. ,. .

Az ilyenek kiirtása legyen mindnyájunk­
nak nyelvünk iránt való szent kötelessége s 
ne csak egy tekintélyes nyelvtudósokból al o 
párt, hanem az egész haza teljes erejéből mű­
ködjék közre az ilyen mérgező növényeknek 
gyökerestől való kipusztitásában. Ily bajok el­
hárítását azonban csekély véleményem szerint 
legnagyobb mértékben a következő tényezők 
teszik.

1. Az iskolák legyenek — mint eddig 
nincsenek, legalább teljesen nem (nem
Szatmár s több ily hasonló tőzsgyökeres ma­
gvar város iskoláit értem, hanem általában 
véve), mondom az iskolák legyenek olyan 
tanerőkkel ellátva, akik — akármely , tudo­
mányszakban működjenek is — az efféle hi­
báktól óvják a tanulókat., de — gyarló meg­
szokásból — még a tanító se használja a 
korcs kifejezéseket. Főképen azonban ez a 
magyar s általában bármely idegen nyelv ta­
nítójának a feladata, úgy az elemi, mint a fel­
sőbb iskolákban. Erre nézve szükségesnek vé­
lem, hogy egyöntetű s jó tudományos nyelvta­
nunk legyen — az fájdalom! eddigelé még 
nincs. A tudományos magyar nyelvtan kidol­
gozásának pedig négy főtényezőjét gondolok,
u. m.: , , ,

a) A magyarral rokon nyelveknek;
b) Magának a tudományosan ki­

képzendő nyelv fokonkénti fejlődé­
sének, tehát történelmén ek legré­
gibb korától kezdve mind végig;

c) szójárásaink s végre
d) a vele valami viszonyban élt 

vagy élő népek nyelvének tanul- 
m á u y a.

Ezek azok a tényezők, melyek az emlí­
tetten nagy férfiak uttörése után különös és 
legfőbb kgyelmüket kívánják, hogy nyelvtudo­
mányunkat teljesen megalkothassuk s tudomá­
nyos nyelvtanunk létrejöhessen.

J Vozári Gyula,
szatmári tanár.

3765, 2714, 2802, 1014, 3600, 942, 1184, 2884, 
2677, 1609, 1549, 5346, 2510, 130, 776, 5132, 
698, 244, 1365, 5158, 172, 4636, 3068, 2273, 
1519, 4866. 4528, 3064, 3258, 4604, 2129, 4901, 
851, 4940, 3803, 293, 2669, 966, 213, 2062, 1377, 
1026, 2412, 1045, 1214, 5172, 1798, 5363, 3154, 
2507, 4043, 1737.

Mi újság ?

— A kolozsvári iparműtörténelmi kiál­
lításra, tömegesen érkeznek a becsesnél becse­
sebb tárgyak. Az abrudbányai bánvaigazgató- 
sá" egymaga 1000 írt értékű aranystufát kül­
dött be. A maros vásárhelyi collégium beküldte 
a nevezetes Rákóczy-kelyhét; a Dániel-csalátl 
levéltárából II. Rákóczy Ferencz, Básta, Ke- 
mény Kata, Lorántfi Zzuzsánna, Itákóczy Zsig- 
mond, Bethlen Gábor, Rabutin Bornemissza 
Anna eredeti levelei küldettek be. Az ör vidéki 
bánya-egylet nagy pvramist fog fölállítani szén­
ből’ Kolozsvár városa egy nagy csoportozatot 
régi paizsokból, dárdákból, közte lesz Dózsa 
György vaskoronája, a pallos, melylyel Békés 
Gáspárt és társait lefejezték,mit Petőfi Sándoi 
és Jókai Mór hoztak magukkal; Kolozsvárra 
1848-ban.

Királyháza, nov. 22.
Hogy a könnyelmű vigyázatlanság oly he­

lyen is, hol annak száműzetésére legszigorúb­
ban őrködni kellene, milyen óriási szerencsét­
lenséget okozhat, bizonyítja a következő eset.

Folyó hó 21-én este ketten megérkezvén 
a magyar északkeleti vonalon a királyházai 
pályaudvarba, miután a legközelebbi vonattal 
tovább utazni volt szándékunk, egy vasúti Ír­
noknak a pályaudvarban levő emeleti lakásán 
fogadtunk szállást.

Alig szenderedtünk el azonban, midőn 
óriási zaj ébresztett fel álmunkból. Utazó tár­
sam sokkal hamarább kiugrott az ágyból, mint 
én, kinyitja hirtelen az ajtót, s akkor a leg­
borzasztóbb látvány tárult fel szemeink előtt.

Szobáinkat ugyanis egy a földszintről 
felvezető lépcsőzet választotta el a szállást adó 
írnoknak és családjának lakosztályától, és e 
lépcsőzet, midőn ajtónk felnyílt, már lángban

Gyászlap.

— Megszökött tanító. Héhalom község elől- 
uesnez nasuuio vuiu. járósága távirati utón megkereste aíőváiosilö-
A külről ható hülés következtében a sü-. kapitányságot, hogy ez fogassa el Kanjai Alajos 

rüdés itt is létre hozta a gyűrű szétpattand- ; héhalmi segédtanítót, a ki tegnap 870 irt községi 
sát s mintegy 51,000 f. mf. távolságban helyt adót lopott el az ottani adókezelő lakostul s az- 
foglalt, hogy mint hold forogjon közvetlen a tán megszökött, Komái körülbelül 40 éves es

1--1 Tóth Jánosnak is szokta magát nevezni.föld, közvetve a nap körül.
A hold külön válása után e forradalom 

tovább tartott, a különböző,elemek dühös év­
ezredekre szóló harezot vivának egymás ellen 
mig nem sikerült a víznek a tűzön erőt venni 
s ezt kőhatárok közé szorítani.

Carinus.

_Sorshúzás. Több oldalról érdekli közön­
ségünket. Szegeden a Zombory-féle vasbutor 
sorsjáték sorshúzása e hó elsején hivatalosan 
ejtetett meg, mely alkalommal a kővetkező 
129. szám hozatott ki: 4146, 45oi, 499, 18-9, 
3053, 5233, 3857, 4584, 1192, 171,4944, 3939, 
2098, 1985, 3738, 2107,262,4266,1579,2846, 
4871 680, 5377, 4869, 816, 2579, 3/5, 1991, 

.977, 2732; 3376; 3419, 1884, 3968 3698, 830, 
— Székfoglaló értekezés. —• 487,_271, 3453, 3266, 4022, 1478, 3595, 4903,

Világosítsuk fel csak pár példával, hogy: 3932, 223, 349, 2284, 3628, 2800, 2834, 3415,
a jónál a roszabb jobban terjed. Magyar em-|229, 875, 3293, 1223, 3479,4375 »
bér e század elején még úgy mondta: b e j ó, 378, 369, 4112, 2149, 5309, 3573, 5 ,
s z i n b e n v a g y;! most már: be jól nézel 102, 67, 1354, 696, 4627,3791,4888, 878, 2030,

Ismeretterjesztő.

* Eljegyzés. Igen fényes eljegyzési ünne­
pély tartatott tegnap este Debrecenben. Futó Mi­
hály gazdasági tanár jegyet váltott Csáky Der- 
rely városi tanácsnok kedves leányával, Csáky 

Erzsiké kisaszszonynyal. Sokszoros örömmel 
üdvözöljük a derék ifjú párt életük e kiváló fon­
tosságú pillanatában. A vőlegényt lapunk olva­
sói ismerik magvas, kitűnő szakképzettséget el­
áruló jeles gazdasági cikkeiből. Ily fenkült ilju 
lélek méltóan társul oly müveit lelkű, nemes 
szivű s minden izében eredeti magyar leánynyal, 
mint Csáky Erzsiké k. a., a ki eddigelé is tár­
sasköreink egyik ragyogó fénycsillaga volt s 
kedves jelenség gyanánt üdvözöltetett. I isztelt 
barátunk s szép tollú munkatársunk emez 
örömünnepéhez mi csak lelkünk legőszintébb 
érzetéből jövő üdvkivánatunkkal járulhatunk. 
Sokáig éljenek zavartalan boldogságban

— Csokonay gyűrűje. Lugossy Jó­
zsef ref. főiskolánk tudós tanára a főis­
kolai önképzőkörnek ajándékozta Cso­
konay gyűrűjét. A gyűrűn egy lant, 
felette csillag és Csokonay m o- 
nogrammja látható. A ma tartandó 
ünnepély alkalmából e gyűrűt Lugossy 
névjegyekre lenyomtatta, melyek a kö­
zönség közt szétoszlatnak.

|TordaSándor.| A külső gazdasági iskola 
egyik jeles ifjú tanerője, T orda Sándor tanár 
nincs többé. Pénteken — állítólag — véletle­
nül mérget vett be, s tegnap reggel meghalt. 
Temetése ma délután lesz a belső gazd. tan­
intézet épületéből. Béke porainak!

* Magyar-török sebesült. Emlékez­
hetnek még a „Polgártárs“ olvasói, hogy 
két egyén Ér-Mihályfalváról elutazott a 
plevnai török táborba- Ok most visszatér­
tek. Az ifjabbikat a szerbek háromszor fog­
ták el, s midőn menekülni akart utoljára, 
jobb felől sarkát meglőtték, a nehéz sebbel 
aztán haza jött. —Visszatért Er-semlyéhbe 
Nagy György orsz. képviselő birtokára, a 
hol, mint gépész működött.

* Kiváló órdekességü felolvasást tartott 
Gergely Károly pénteken a főiskolában a 
85 éves görög költőről, Anákreonról, s előadását 
igen szép számmal hallgaták. A tárgy már azért 
is érdekes volt, mivel a mi Csokonamkat is szó 
kás a magyar Anákreon névvel megtisztelni.

* A helybeli casinó egylet f. év nov.
25-én délelőtt 10 órakor saját helyisé­
gében rendkívüli közgyűlést 
tartván, erre a rendes tagok ezennel meg- 
íivatnak. Tárgy: Választmányi jelentés 
az alapszabályok átdolgozásáról, jövő évi 
töltségvelés, stb. stb.

IZengey János | leánynevelőintézet tulajdo­
nos 61 éves kovában tüdősorvadásban elhunyt. 
Ma délután % 4 órakor temetik ceglédutcai 
volt lakásáról a kath. egyház szertartásai sze­
rint. Lengjen béke hamvai felett!

* A debreceni ügyvédi kamara választmá­
nyának mandátuma a tolyó év végével lejáiván, 
és az ügyvédi rendtartás 23-dik § sa rendeleté­
hez képest, a választás ideje általam a harmadik 
év utolsó havára kihirdetendő lévén: A tiszt- 
ujitóközgyülésidejéül folyó 1877-dik 
évi d e c e m b e r 2 3-d i k napjának délelőtti 
10 óráját Debrecembe az ügyvédi kamara helyi­
ségébe ezennel kitűzöm, s arra a kamara összes 
tagjait tisztelettel meghívom, Debrecen. 1877- 
dik évi november 19-kén. S i m o n n y Sámuel
mk a debreceni ügyvédi kamara elnöke.

* Dobránszky Jenő Orosz-Lengyelorszag
szerencsétlen fia, a ki az orosz csapatokhoz 
besoroztatván, innen megszökött a Pesten tar­
tózkodó lengyel menekültek egylete áltál a 
Törökhouban tartózkodó lengyel légióhoz kül­
detik. E cél eléréséért segélyért folyamodik, 
s most városunkban kéregét. ,

* Személyi hír. Sorger József n. varadi 
ügyvéd ez végén városunkba teszi át lakását.

°* * Jó zene. BalázsKálmán jeles ze­
netársulata ma délben az „Európa“ kávéházban 
iátszik.

* Ama kis kávéház. mely Sz. Nagy Károly 
házában van. Kissné-Lujza birtokába ment 
át s most egyedül fogja vezetni régi jó hír­
névben álló üzletét.

A szerkesztő levélszekrénye.
_H Böszörmény.A múlt héten Budapesten valék;

a fmmnkatárs szerkesztett, azért nem kaptam. Er-Mihály- 
falva. Hir sem jön már, pedig. . . Tarosa Sokd,g tart az 
őszi dióm ? Szoboszló. Hamar ősvtldgot ! Budapest. Szá- 
mólók a sok igeretre•

Szatmári Károly,
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos. 

Főmunkatárs Vadon Sándor.

Debrecen, 1877. NyomatotjKutnsi Imre könyvnyomdájában.
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